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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Aufhebung Verkehrsbeschränkungen; Delegation

Der Gemeinderat kann - wenn es die Umstände erfordern - bestehende Verkehrsbeschränkun​gen vorübergehende aufheben oder ändern. Dies ist besonders bei grösseren Anlässen, d.h. insbesondere bei kulturellen und sportlichen Veranstaltungen - notwendig. Er hat mit Wirkung ab 01. Juni 2000 die Bewilligungskompetenz für die vorübergehende Aufhebung und Aende​rung von Verkehrsbeschränkungen an den Sicherheitsdienst delegiert. Damit sind künftig sämtliche Gesuche direkt an den Sicherheitsdienst zu richten. 

Sanierung Schulhaus III; Arbeitsvergebungen

Der Gemeinderat hat nach der Durchführung des Submissionsverfahrens für die Sanierung des Schulhauses III folgende Aufträge erteilt:

Arbeitsgattungen
Unternehmung
Betrag
Malerarbeiten
Spengler Daniel, Würenlos
Fr.
37'269.10

Sanierung "Alte Turnhalle; Arbeitsvergebungen

Der Gemeinderat hat nach der Durchführung des Submissionsverfahrens für die Sanierung der alten Turnhalle folgende Aufträge erteilt:

Arbeitsgattungen
Unternehmung
Betrag
Sanitär-Installationen
Felix Brunner, Würenlos
Fr.
31'966.35

Heizungs-Installationen
Ricklin AG, Wettingen
Fr.
14'861.40

Sanierung Deponie Ried

In Zusammenarbeit mit dem Kanton Aargau, der Gemeinde Würenlos und dem Deponiebetrei​ber, der Firma Dieter Meier, Aushub und Transporte, Würenlos, wird noch in diesem Monat die Aushubdeponie im Gebiet "Ried" saniert und humusiert. Der Gemeinderat hat den Auftrag für die fachgerechte Sanierung der Firma Eduard Meier AG, Wettingen, zum Preis von Fr. 103'146.25 vergeben.

Ortsbild- und Heimatschutzfonds der OBG
Die Ortsbürgergemeinde Würenlos fördert die Erhaltung der schützenswerten und schutzwür​digen Bauten, Objekte und Anlagen im Sinne des Heimatschutzes. Zu diesem Zweck hat die Ortsbürgergemeinde einen Fonds geäufnet.

Frau Therese Mahler, Würenlos, hat ihr Gebäude an der Otelfingerstrasse 6 mit viel Aufwand saniert und renoviert. Der Gemeinderat hat ihr an diese Kosten aus dem Fondsvermögen einen einmaligen und pauschalen Beitrag von Fr. 10'000.-- ausgerichtet. Er dankt ihr für die Bemü​hungen um die Erhaltung des Würenloser Ortsbildes.

Grümpelturnier des Sportvereins Würenlos; Bewilligung

Der Gemeinderat hat das Gesuch des Sportvereins Würenlos zur Durchführung des traditio​nellen und allseits beliebten "Grümpi" mit Auflagen und Bedingungen bewilligt. Dieser sportli​che Höhepunkt findet vom 30. Juni - 2. Juli 2000 bei den Schulanlagen statt. 

Der Gemeinderat legte bei der Bewilligungserteilung Wert auf eine für die Nachbarschaft ak​zeptable Lösung. Der Sportverein seinerseits wird sich bemühen, die Emissionen so gering als möglich zu halten. 

Leerwohnungszählung 2000

Die Bauverwaltung hat im Auftrag des Bundesamtes für Statistik, Neuenburg, den Bestand an Leerwohnungen in der Gemeinde Würenlos am Stichtag 01.06.2000 erhoben. 

Das Ergebnis: Insgesamt gibt es in Würenlos 26 leere Miet-Wohnungen, davon mit 

- 2 - 2 ½ - Zimmern
4

- 3 - 3 ½ - Zimmern
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- 4 - 4 ½ - Zimmern
8

- 5 - 5 ½ - Zimmern
5

- 6 + - Zimmern
3

Voranschläge 2001; Budgetrichtlinien

Der Gemeinderat und die Gemeindeverwaltung bereiten die Arbeiten an den Voranschlägen 2001 vor. In diesem Zusammenhang hat der Gemeinderat seine "Budgetrichtlinien 2001" erlas​sen und für alle am Budgetprozess direkt beteiligten Stellen und Personen als verbindlich er​klärt. 

Sanierung Kanalisationen "Buech" / "Schliffenen"; Submissionsbeschwerde, Auftrags​erteilung

Der Gemeinderat hat im Januar 2000 den Auftrag für die Sanierung der Gemeindekanalisatio​nen "Buech" / "Schliffenen" an die Käppeli Baugeräte AG, Seewen, zum Preis von Fr. 242'239.-- vergeben. Für die Arbeitsvergabe waren die im Voraus definierten Zuschlagskriterien "Erfah​rung", "Qualität", "Preis" und "Termin" massgebend. Die Arbeiten sollten im Jahr 2000 ausge​führt werden.

Eine der nicht berücksichtigten Firmen hat nun beim Verwaltungsgericht des Kantons Aargau Submissionsbeschwerde geführt. Das Verwaltungsgericht hat die Beschwerde wider alle Er​wartungen geschützt und die Auftragserteilung des Gemeinderates aufgehoben. 

Der Gemeinderat hat aufgrund des Entscheids des Verwaltungsgerichts eine Neubeurteilung vorgenommen. Damit die Arbeiten noch im laufenden Jahr ausgeführt werden können und keine weitere Teuerung verrechnet werden kann, hat er den Auftrag jetzt an die Notter Kanal​dicht AG, Boswil, zum Preis von Fr. 260'535.90 vergeben. 

Männerchor/Sängerbund; Bewilligung für Waldfest

Der Gemeinderat hat dem Männerchor/Sängerbund Würenlos die Bewilligung für die Durchfüh​rung des traditionellen Waldfestes erteilt. Das Fest findet am 12./13. August 2000 statt. Der Gemeinderat wünscht dem Männerchor/Sängerbund Wetterglück und viel Erfolg.

Erschliessungsplan "Tägerhard"; Aenderung

In der Zeit vom 18. April - 17. Mai 2000 lagen die Entwürfe mit Erläuterungen und der Vorprü​fungsbericht zur Aenderung des Erschliessungsplans "Tägerhard" öffentlich auf. Es sind keine Einsprachen eingegangen. Der Gemeinderat hat die Unterlagen der Abteilung Raumplanung des Baudepartements des Kantons Aargau zur Prüfung und Genehmigung weiter geleitet.  

Mit freundlichen Grüssen
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