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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Parterre, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 16. November 2000

Gemeindearbeitsamt; Statistik Oktober 2000

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 31. Oktober 2000 insgesamt 43 (Vormonat 45) stellenlose Personen (24 Männer, 19 Frauen) gemeldet. Davon übten 11 Personen einen Zwi​schenverdienst aus. Eine Person befindet sich in einem Beschäftigungsprogramm. 27 Per​so​nen (Vor​monat 27) sind Schweizer Bürger. 19 Stellenlose (Vormonat 20) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 8 Personen (Vormonat 4) neu anmelden müssen. 10 Perso​nen (Vor​monat 2) ha​ben im Oktober eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Würenlos beträgt im Oktober 0.9 Prozent.

Nachtbuben unterwegs; Erfolg für Gemeinde- und Kantonspolizei

Unter dem Titel "Nachtbuben unterwegs" haben die Medien anfangs Oktober 2000 über den "Saubannerzug" von Jugendlichen in Würenlos in der Nacht vom 29. auf den 30. September informiert. Die Vandalen hatten Altpapierbündel und Grüngutcontainer in den Furtbach gewor​fen, Strassensignale beschädigt und mehrfach grobe Sachbeschädigungen an privatem und öffentlichem Eigentum begangen. Alleine der Sachschaden belief sich auf weit über Fr. 2'000.--. Bei der Behebung der Schäden waren die Feuerwehr, das Bauamt und die Gemeinde- und Kantonspolizeien eingesetzt. Die Aufwendungen dieser Stellen kommen zum Sachschaden noch hinzu.

In enger Zusammenarbeit zwischen Gemeinde- und Kantonspolizei konnten nun die Täter er​mittelt und zur Anzeige gebracht werden. Es handelt sich um einen 15- und zwei 17-jährige männliche Jugendliche aus Nachbargemeinden im Kanton Zürich. Sie haben sich schuldig ge​macht wegen:

- mehrfache Sachbeschädigungen

- mehrfache Beschädigung von Strassensignalen

- mutwillige Gewässerverschmutzung

- Hausfriedensbruch

- falsche Anschuldigungen

Der Sicherheitsdienst dankt an dieser Stelle allen Personen, welche Hinweise auf die seinerzeit unbekannte Täterschaft geben konnten. Nur dank diesen Informationen war es möglich, die Vandalen zu ermitteln.

Die Jugendlichen werden nun zur Rechenschaft gezogen. Es bleibt zu hoffen, dass diese aus dem Verfahren und den Strafen etwas fürs Leben lernen werden. Auch dieses Beispiel zeigt, wie wichtig die enge Zusammenarbeit zwischen Bevölkerung und Polizei ist. 
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