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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Finanzausgleich 2002; Beitrag der Gemeinde Würenlos

Die Gemeinde Würenlos hat im Jahr 2002 einen Beitrag von 59'380.-- (2001: Fr. 26'880.00) in den Finanzaus​gleichsfonds des Kantons Aargau zu entrichten. Gemeinden, deren Steuerkraft über dem Kantonsmittel liegt und deren Steuerfuss um mehr als 5 % tiefer als jener des Kan​tonsmittels von 111 % (Basis: 2000) ist, haben einen Beitrag in den Finanzausgleichsfonds zu bezahlen. Die Gemeinde Würenlos erfüllte im Basisjahr 2000 beide Voraussetzungen.

Bundesfeier 2001

Der Sportsman Sport- und Freizeitverein unterstützt den Gemeinderat auch in diesem Jahr bei der Durchführung der Bundesfeier. Die Feier soll im bisherigen bewährten Rahmen auf dem Schulhausplatz oder bei schlechtem Wetter in der Mehrzweckhalle durchgeführt werden. Die Bundesfeierprogramme werden Mitte Juli an alle Haushaltungen versandt.  

Gemeindearbeitsamt; Statistik Juni 2001

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. Juni 2001 insgesamt 44 (Vormonat 38) stellenlose Personen (29 Männer, 15 Frauen) gemeldet. Davon übten 7 Personen einen Zwi​schenverdienst aus, 2 waren in einem Beschäftigungsprogramm tätig und 4 befanden sich in einer Umschulung. 27 Per​so​nen (Vor​monat 25) sind Schweizer Bürger. 19 Stellenlose (Vor​monat 19) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 8 Personen (Vormonat 2 ) neu anmelden müssen. 2 Perso​nen (Vor​monat 6) ha​ben im Juni eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Wü​renlos beträgt im Juni 0.9 Prozent.

Würathlon; Bewilligung

Seit einigen Jahren führt der TSV Würenlos einen Triathlon, den sogenannten "Würathlon", für die Vereinsmitglieder und die ganze Dorfbevölkerung durch. Der Gemeinderat hat die Durch​führung des "Würathlons" am 18. August 2001 gemäss Plan für die Rad- und Laufstrecken bewilligt.

Gmeindschäller; Auftragserteilung

Der Gemeinderat hat folgenden Auftrag im Zusammenhang mit der Sanierung des "Gmeinds​chäller" erteilt:

Arbeitsgattung
Unternehmung
Preis

Metallbauarbeiten 
Eisenbau Dietikon AG, Bergdietikon
Fr. 
108'933.--

Mit freundlichen Grüssen
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