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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 16. August 2001

Einwohnergemeindeversammlung; Rechtskraft Beschlüsse 

Nach unbenutztem Ablauf der Referendumsfrist sind sämtliche Beschlüsse der Einwohnerge​meindeversammlung vom 15. Juni 2001 rechtskräftig geworden.

Ortsbürgergemeindeversammlung; Rechtskraft Beschlüsse

Nach unbenutztem Ablauf der Referendumsfrist sind sämtliche Beschlüsse der Ortsbürgerge​meindeversammlung vom 21. Juni 2001 rechtskräftig geworden.

Einsprache gegen provisorische Änderung des Betriebsreglementes für den Flughafen Zürich

Die unique zurich airport (Flughafen Zürich AG) hat im Zusammenhang mit den Staatsver​tragsverhandlungen mit der Bundesrepublik Deutschland beim Bund ein Gesuch um Genehmi​gung einer Änderung des Betriebsreglementes eingereicht. Die Änderung sieht zum einen eine Erweiterung der Nachtflugsperre vor, zum andern aber die Öffnung der Piste 28 für Landungen von Osten von 22.00 bis 23.00 bzw. 23.30 Uhr und für Start Richtung Westen ab 06.30 Uhr sowie der Piste 16 für Starts Richtung Süden bis 22.00 Uhr. Die Gesuchsakten lagen bis 03.08.2001 öffentlich auf.

Der Gemeinderat Würenlos hat gegen diese provisorische Änderung des Betriebsreglementes Einsprache erhoben. Er fordert, dass zuerst über die bei der Rekurskommission des Departe​mentes für Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation (UVEK) hängigen Beschwerden zur Betriebskonzessionserteilung und zum Betriebsreglement entschieden werden muss, bevor bereits wieder eine Änderung des Reglementes genehmigt wird. Nötigenfalls ist bis zu diesem Zeitpunkt der Flugverkehr so zu begrenzen, dass sowohl die vorläufig geltenden Bedingungen als auch die neuen Vereinbarungen aus den Staatsvertragsverhandlungen mit Deutschland eingehalten werden können. Ausserdem soll die gewünschte Freigabe der Piste 28 für Starts nach Westen ab 06.30 Uhr abgelehnt werden.

Der Gemeinderat verlangt, dass grundsätzlich alle Regionen im Einzugsgebiet des Flughafens gleichwertig behandelt werden. Der Umstand, dass der Kanton Aargau auf unbestimmte Zeit zusätzlich zum bereits sehr hohen Belastungsanteil nochmals überproportional den Bela​stungszuwachs tragen soll, muss beseitigt resp. verhindert werden.
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