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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Einwandfreie Jodtabletten

Für die Bevölkerung in der Umgebung von Kernkraftwerken stehen in den Wohngemeinden Jodtabletten (Kaliumjodid 65 mg) zur Verfügung. Im höchst unwahrscheinlichen Fall eines schwerwiegenden Ereignisses verbunden mit der Freisetzung von radioaktiven Stoffen soll durch eine behördlich angeordnete Einnahme von (inaktivem) Kaliumjodid verhindert werden, dass radioaktives Jod über die Atemwege aufgenommen und in der Schilddrüse angereichert wird, weil dies zu gesundheitlichen Störungen führen kann.
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Gemäss der heute geltenden „Verordnung über die Versorgung der Bevölkerung mit Jod​tabletten“ werden die Tabletten in der Zone 2 (ca. 5 bis 20 Kilometer im Umkreis von Kern​kraftwerken) entweder von den Gemeinden zentral gelagert und im Ereignisfall sofort verteilt, oder die Tabletten werden im Sinne einer vorsorglichen Massnahme direkt an die Bevölkerung abgegeben. Die Gemeinde Würenlos liegt wegen seiner Distanz zu den Kernkraftwerken Beznau I und II in der Zone 2 und hat sich schon bisher für die zweite Möglichkeit entschieden.

Die 1993 und 1994 zum Schutz der Bevölkerung ausgelieferten Packungen sind mit einem Verfalldatum vom Dezember 2001 versehen und müssen ausgetauscht werden. Regelmässige Kontrollen des Bundesamtes für Gesundheit haben jedoch gezeigt, dass die Tabletten nach wie vor uneingeschränkt wirksam sind und somit bis zum Tablettenaustausch im Ereignisfall weiterhin problemlos verwendet werden können. 

Die neue „Jodtabletten - Verordnung“ sieht vor, die Tabletten in der Zone 2 an alle Haushalte, Schulen und Unternehmen vorsorglich zu verteilen und zwar direkt durch den Bund. Die Ver​teilung und somit der Austausch ist noch im Laufe dieses Jahres vorgesehen. Die damit ver​bundenen Kosten gehen vollumfänglich zu Lasten der Kernkraftwerke.

Interparteiliche Versammlung / Presseorientierung; Einladung

Der Gemeinderat führt vor den Einwohnergemeindeversammlungen jeweils eine Orientierungs​versammlung durch. Speziell eingeladen werden dazu die Ortsparteien, die Schulpflege, der Gewerbeverein, die Quartiervereine, die Finanzkommission und die Presse.

Die nächste Orientierung findet statt am 

Montag, 2. Juni 2003, um 20.00 Uhr im Restaurant "Centrum 68".

Zu dieser Vororientierung über die Traktanden der Einwohnergemeindeversammlung vom 13. Juni 2003 sind selbstverständlich alle Stimmbürgerinnen und Stimmbürger willkommen.

Bauwesen - Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligungen für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Sportverein Würenlos, Würenlos
Material- und Vereinscontainer, Gipfstrasse

Neuzuzügerbegrüssung

Die diesjährige Neuzuzügerbegrüssung findet am Montag, 23. Juni 2003. In den vergangenen Tagen wurden die seit Juni 2002 zugezogenen erwachsenen Einwohnerinnen und Einwohner eingeladen. Insgesamt sind 220 Personen eingeladen zur Feier worden.

Einwohnergemeindeversammlung vom 13. Juni 2003

Der Gemeinderat hat den Traktandenbericht und den Rechenschaftsbericht mit Rechnung 2002 zur Einwohnergemeindeversammlung vom 13. Juni 2003 verabschiedet. Es werden fol​gende Traktanden behandelt:


1.
Protokoll der Versammlung vom 26. März 2003




2.
Rechenschaftsbericht 2002






3.
Verwaltungsrechnungen 2002





4.
Kreditabrechnungen über die Projekte:






-
Renovation "Gmeinds-Chäller"



- 
Renovation "Schulhaus III"



- 
Renovation "alte Turnhalle"



- 
Ausbau "Bachwiesenstrasse"



-
Werkleitungssanierungen "Schulstrasse"


5.
Standortstudie Werkhof; Kreditantrag





6.
Errichtung einer Stiftung für das Alters- und Pflegeheim Würenlos




7.
Verleihung Ehrenbürgerrecht an Schwester Hedwig (Silja Walter)




8.
Zusicherungen Gemeindebürgerrecht





- Pedrosa, Vanessa, 1988



- Radovanovic geb. Jovanic, Nadezda, 1946



- Rustemoska, Itka, 1990



- Napoli, Daniele, 1989

 9.

Verschiedenes

Ortsbürgergemeindeversammlung vom 20. Juni 2003

Der Gemeinderat hat den Traktandenbericht und den Rechenschaftsbericht mit Rechnung 2002 zur Ortsbürgergemeindeversammlung vom 20. Juni 2003 verabschiedet. Es werden fol​gende Traktanden behandelt:

1.
Protokoll der Ortsbürgergemeindeversammlung vom 13. Dezember 2002

2.
Rechenschaftsbericht 2002

3.
Ortsbürger- und Forstrechnung 2002

4.
Projekt "Werke Sophie Haemmerli-Marti"; Kreditantrag

5.
Verschiedenes

Bundesfeier 2003

Der Sportsman Sport- und Freizeitverein unterstützt den Gemeinderat auch in diesem Jahr bei der Durchführung der Bundesfeier. Die Feier wird im bewährten Rahmen auf dem Schulhaus​platz oder bei schlechter Witterung in der Mehrzweckhalle durchgeführt. Die Bundesfeierpro​gramme werden Mitte Juli an alle Haushaltungen versandt.

Jagdgesellschaft und Jagdaufseher; Personalmutationen

Herr Daniel Brunner ist aus gesundheitlichen Gründen aus der Jagdgesellschaft und als Jagd​aufseher zurückgetreten. Für seinen sehr grossen und uneigennützigen Einsatz für unseren Wald und vorallem die Waldtiere hat der Gemeinderat Herrn Brunner herzlich gedankt.

Das Bezirksamt Baden hat am 28. April 2003 die Herren Felix Näf, Oberrohrdorf, und Fridolin Wicki, Hägglingen, als neue zusätzliche Jagdaufseher der Jagdgesellschaft Würenlos in Pflicht genommen. Herr Juan Rodriguez, Würenlos, bleibt nach wie vor Jagdaufseher.

Mit freundlichen Grüssen

GEMEINDEKANZLEI WÜRENLOS

Gemeindeschreiber
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