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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Gemeindearbeitsamt; Statistik Mai 2001

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 31. Mai 2001 insgesamt 38 (Vormonat 42) stellenlose Personen (26 Männer, 13 Frauen) gemeldet. Davon übten 5 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 3 waren in einem Beschäftigungsprogramm tätig. 25 Per​so​nen (Vor​monat 28) sind Schweizer Bürger. 19 Stellenlose (Vor​monat 22) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 2 Personen (Vormonat 6 ) neu anmelden müssen. 6 Perso​nen (Vor​monat 4) ha​ben im Mai eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versiche​rungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Wü​renlos beträgt im Mai 0.8 Prozent.

Heizung Schulanlagen; Auftragserteilung

Im Finanzplan der Gemeinde Würenlos ist im Jahr 2002 die Sanierung der Heizungsanlage der Schulanlagen vorgesehen. An der Heizungsanlage im Schulhaus ist auch das Gemeindehaus angeschlossen. 

Einige Anlagenteile der Heizungsanlage wurden mit der Sanierung der alten Turn​halle bereits erneuert. Es ist nun notwendig, die restliche  Sanierung zu planen und das Konzept für die ge​samte Wärmeversorgung zu erarbeiten. Dabei will der Gemeinderat auch die Realisierung ei​ner Holzschnitzel-Heizung prüfen zu lassen.

Der Gemeinderat hat den Auftrag für die Erarbeitung des Konzeptes der Pfiffner AG, Zürich, erteilt.

"Gmeindschäller"; Metallbauarbeiten

Zusammen mit der Sanierung des "Gmeindschäller" will der Gemeinderat einen Windfang er​stellen lassen. Diese Konstruktion soll in Metall und Glas gebaut wer​den.

Der Gemeinderat hat vier Metallbaufirmen zur Offertstellung eingeladen. Nur eine Firma hat eine Offerte eingereicht. Drei Firmen haben aus Termingründen auf eine Offerte verzichtet. Der Gemeinderat hat die Bauverwaltung beauftragt, das Submissionsverfahren zu wiederholen.

"Gmeindschäller"; Gipserarbeiten

Der Gemeinderat hat die Arbeitsgattung "Gipserarbeiten" nach der Durchführung des Submis​sionsverfahrens an die Firma Marcel Dräyer, Würenlos, zum Preis von Fr. 39'076.-- vergeben. 

Limmatbrücke Würenlos-Killwangen

Ab Mai bis etwa Oktober 2001 ist die Limmatbrücke zwischen Würenlos und Kill​wangen ge​sperrt. Sie wird gemeinsam von den Gemeinden Würenlos und Killwangen saniert und kann nur von Fussgängern benutzt werden.

Das Buechquartier ist damit vom Durchgangsverkehr entlastet. Es bleibt noch der quar​tierin​terne Verkehr, welcher die Bewohner belastet. Der Gemeinderat betrachtet diese aus​seror​dentliche Situation als Gelegenheit, diesen "hausgemachten" Verkehr mengenmässig zu erfas​sen. 

Es sollen deshalb zwei Verkehrszählungen durchgeführt werden. Eine Zählung soll noch wäh​rend der Sperrung im Jahr 2001  und eine andere in derselben Jahreszeit und Dauer im Jahr 2002 durchgeführt wer​den. Der Gemeinderat hat den Sicherheitsdienst beauftragt, diese Zäh​lungen zu veranlassen.

Bauwesen - Hochbau; Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 28.05.2001 folgende Bewilligung erteilt:

· Hertig Daniel und Christine, Rebbergstrasse 56B, 5430 Wettingen

Neubau Einfamilienhaus mit Einliegerwohnung, Haselhalde 1

Mit freundlichen Grüssen
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