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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Mittagstisch; nächster Termin
Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 5. Juli 2001 um 12.30 Uhr, im Restau​rant Centrum 68 statt. 

Hauptreinigung Turnhalle und Mehrzweckhalle

Die Hauptreinigung der Mehrzweckhalle und der alten Turnhalle wird in der Zeit vom Samstag, 7. Juli bis und mit Sonntag, 29. Juli 2001 durchgeführt. Beide Hallen bleiben in dieser Zeit ge​schlossen. Besten Dank für das Verständnis.

Fundgegenstände

Sämtliche Gegenstände, welche im vergangenen Schuljahr in den Schul- und Sportanlagen Würenlos liegen geblieben und nicht abgeholt worden sind, können in der Zeit vom Montag, 2. Juli bis Freitag, 6. Juli 2001, jeweils zwischen 08.00 - 11.30 Uhr im Untergeschoss des Schul​hauses III abgeholt werden. Zurückgebliebene Gegenstände werden dem St. Josefsheim in Bremgarten übergeben.

Pilzkontrolle; Oeffnungszeiten Saison 2001

Herr Peter Schmid-Lacher, Oberwiesenweg 6, Würenlos, ist unser langjähriger und zuverlässi​ger Pilzkontrolleur. Er bietet der Bevölkerung auch in diesem Jahr die Pilzkontrolle ab 13. Au​gust bis Ende Oktober 2001 jeden Mittwoch, Samstag und Sonntag von 18.00 - 19.00 Uhr im Lehrerzimmer im alten Schulhaus an.

Gmeindschäller; Beginn Sanierungsarbeiten

Ab 2. Juli 2001 werden einige Vorarbeiten für die Sanierung des "Gmeindschäller" vorgenom​men. Dabei werden unter anderem die Beleuchtungskörper und die Schwartenbretter entfernt. Diese können zur weiteren Verwendung gratis bezogen werden. Sollten Sie Interesse an die​sen Artikeln haben, wenden Sie sich bitte direkt an den Architekten, Fredi Baumgartner Tel. 424'18'28.

Fluglärm; Verwaltungsbeschwerde

Mit Verfügung vom 31.05.2001 hat das Bundesamt für Zivilluftfahrt, Bern, das Betriebsregle​ment der Flughafen Zürich AG genehmigt. Mit gleichem Datum hat das Eidgenössische De​partement für Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation, Bern, die Betriebskonzession für den Flughafen Zürich erteilt. Sämtliche Einsprachen gegen das Reglement wurden abgewie​sen. 

Die Vereinigung für erträglichen Fluglärm wird gegen das Betriebsreglement und gegen die Betriebskonzession Verwaltungsbeschwerde einreichen. Der Gemeinderat Würenlos beteiligt sich an dieser Verwaltungsbeschwerde.

Gemeindeverwaltung; Anschaffung Hardware

Für die Gemeindeverwaltung werden 14 alte PC-Arbeitsplätze neu ausgerüstet. Gleichzeitig wird ein neuer und leistungsfähiger Drucker angeschafft. Der Auftrag mit einem Volumen von Fr. 90'000.-- wurde der Hürlimann Informatik AG, Zufikon, erteilt.  

Gmeindschäller; Auftragserteilungen

Der Gemeinderat hat folgende Aufträge im Zusammenhang mit der Sanierung des Gmeinds​chäller erteilt:

Arbeitsgattung
Unternehmung
Preis

Treppenlift
Högg Liftsysteme AG, Lichtensteig
Fr. 
19'160.--

Windfang/Unterstand
Hächler AG, Wettingen
Fr.
39'545.--

Innere Abschlüsse/
Aebersold Christoph, Würenlos
Fr.
7'994.--

Ausstattungen

Baumeisterarbeiten
Gebr. Sekinger AG, Würenlos
Fr.
46'594.--

Malerarbeiten
Spengler Daniel, Würenlos
Fr.
9'875.--

Bundesfeier 2001

Der Sportsman Sport- und Freizeitverein unterstützt den Gemeinderat auch in diesem Jahr bei der Durchführung der Bundesfeier. Die Feier soll im bisherigen bewährten Rahmen - allerdings mit einem etwas kürzeren Programm - auf dem Schulhausplatz oder bei schlechtem Wetter in der Mehrzweckhalle durchgeführt werden. 

Das Bundesfeierprogramm wird Mitte Juli an alle Haushaltungen versandt.  

Neuzuzügerbegrüssung; Dank

Zum Neuzuzügerabend am 22. Juni 2001 waren 198 Neuzuzügerinnen und Neuzuzüger ein​geladen. Leider konnten nur 49 Personen der Einladung Folge leisteten. Sie konnten an die​sem Abend viel über ihre neue Wohngemeinde erfahren und beim gemütlichen Beisammen​sein neue Kontakte knüpfen. 

Der Fischerverein Würenlos hat wie schon in den Vorjahren den gemütlichen Teil des Abends am Ufer der Limmat vor der Fischerstube gestaltet. Der Gemeinderat dankt den Mitgliedern des Fischervereins und vor al​lem dem Präsidenten, Herrn Jakob Schmidt, für die Bemühungen und für die gewährte Gast​freundschaft in der Fischerstube.

Mit freundlichen Grüssen
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