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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Patrouillenritt des Kavallerie- und Reitvereins Baden und Umgebung; Zustimmung

Am 23. September 2001 führt der Kavallerie- und Reitverein Baden und Umgebung einen Pa​trouillenritt durch. Zu diesem Anlass im Gebiet der Gemeinden Würenlos, Hüttikon und Dänikon werden rund fünfzig Zweierpatrouillen erwartet. 

Die Route führt entlang der Südflanke des "Gmeumeri" zur Otelfingerstrasse, nörd​lich um das "Birchhölzli" herum, unter dem Bahndamm hindurch an die rechte Furtbachseite östlich von Oetlikon. Ueber den "Rebacher", Oetlikon, "Gmeumeri" (Bernerweg) erreichen die Patrouillen schliesslich das Ziel. Die Route führt ausserhalb von Würenlos durchwegs über Feld- und Waldstrassen.

Der Gemeinderat hat den Anlass genehmigt und wünscht den Organisatoren und den Teilneh​mer/innen schönes Wetter und einen gelungenen und vor allem unfallfreien Patrouillenritt.

Gewerbeausstellung; Zustimmung

Unter der Führung der Centrum-Garage Würenlos findet am Wochenende vom 24./25. Novem​ber 2001 jeweils von 10.00 - 18.00 Uhr eine kleine Gewerbeausstellung statt. Wie in den Vorjahren wirken bei dieser Ausstellung in den Räumlichkeiten der Garage verschiedene Gewerbe​betriebe aus Würenlos mit.

Der Gemeinderat hat diese kleine Gewerbeausstellung bewilligt und die Unterlagen dem ebenfalls zuständigen Kantonalen Industrie-, Gewerbe- und Arbeitsamt zur Genehmigung ein​gereicht. Der Gemeinderat wünscht den Initianten viel Erfolg.

Aufnahmen in das Bürgerrecht von Würenlos; Beratung

Die Aufnahme in das Bürgerrecht von Würenlos für Schweizer Bürger erfreut sich bei vielen Einwohnerinnen und Einwohnern grosser Beliebtheit. Die meisten der Interessenten wollen das Ortsbürgerrecht erwerben. Zur Zeit werden zahlreiche Gesuche behandelt. 

Falls Sie sich für eine Einbürgerung interessieren, können Sie sich jederzeit an die Gemeinde​kanzlei (056  436 87 20 oder gemeindekanzlei@wuerenlos.ch wenden. Die Sachbearbeiter beraten Sie gerne über die Formalitäten

Altwiesenstrasse; Projektüberarbeitung

Das öffentliche Auflageverfahren für die Sanierung und die Strassenraumgestaltung der Altwie​senstrasse (Abschnitt Lim​matbrücke bis Birkenweg) fand in der Zeit vom 05.03. bis 03.04.2001 statt. Der Gemeinderat und die Werkkommission bearbeiteten die insgesamt 13 Einsprachen gegen das Projekt. Gemeinderat und Werkkommission kamen zum Schluss, dass das Auflage​pro​jekt vom September 1999 zurückgezogen werden muss, eine Ueberarbeitung notwendig ist und ein neues Auflageverfahren durchzuführen ist.

Der Aufwand für die Neubearbeitung des Projektes belaufen sich auf Fr. 35'000.00. Der Ge​meinderat hat den Auftrag dem Ingenieurbüro Gö​seli Vogt Minikus, Wettingen, erteilt 
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