- 2 -


Gemeindekanzlei

5436 Würenlos

Telefon  056  436 87 10

Telefax  056  436 87 78

daniel.huggler@wuerenlos.ch

Würenlos, 12. Oktober 2001

dh

Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Kaminfegerkonzession

Der Gemeinderat hat die Konzession für den Kaminfegerdienst für die Periode 2002 - 2005 an Herrn Roland Frei, Würenlos, vergeben. Der Kaminfegertarif wurde für die gesamte Konzessi​onsdauer auf 100 % des vom Regierungsrat beschlossenen kantonalen Höchsttarifes festge​legt. Der neue Tarif ist gültig ab 15. Oktober 2001.

Mit Anteilnahme hat der Gemeinderat vom Hinschied des bisherigen Revierkaminfegers Walter Suter, Wettingen, erfahren. Er ist am 1. Oktober 2001 kurz vor seiner Pensionierung verstor​ben. Herr Suter war seit 1996 Inhaber der Konzession für den Kaminfegerdienst in Würenlos. Der Gemeinderat spricht den Angehörigen sein herzliches Beileid aus.

Lärmsanierung SBB

Nach Meinung der Schweizerischen Bundesbahnen SBB soll an dem von ihnen vorgelegten Lärmsanierungsprojekt für die Strecken Regensdorf - Baden und Zürich - Brugg festgehalten werden. In ihrer Stellungnahme zu den Einsprachen halten die SBB fest, dass das Kosten-Nutzen-Verhältnis für weitergehende bauliche Massnahmen, namentlich für Lärmschutzwände, "ungünstig" sei. Sie lehnen diese Forderung deshalb ab. Der Gemeinderat hält an seiner Einsprache vom April dieses Jahres aber fest. Er hat gegenüber dem Bundesamt für Verkehr noch​mals klar festgehalten, dass die dürftigen Massnahmen, welche die SBB vorsehen, für die betroffenen Bewohner und für die gesamte Gemeinde unzureichend und unzumutbar sind. Er fordert nachhaltige bauliche Massnahmen an den ortsfesten Anlagen.

Bauwesen - Hochbau; Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 8. Oktober 2001 folgende Bewilligungen erteilt:

· Daniel und Daniela Schmandt, Buechzelgliring 28, 5436 Würenlos
Dachlukarnen beidseitig, Buechzelgliring 28

· Beat und Evelyn Wiederkehr, Buechzelgliring 24, 5436 Würenlos

Dachlukarnen beidseitig

Mit freundlichen Grüssen
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