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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Mittagstisch; nächster Termin
Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 6. Dezember 2001 um 12.30 Uhr, im Restau​rant Zentrum 68 statt. 

Verkehrsanordnungen; Einspracheerledigung

Gegen die im September 2001 veröffentlichten Verkehrsbeschränkungen auf fünf Wegen und Strassen auf Würenloser Gemeindegebiet sind bekanntlich sechs Einsprachen eingegangen. Diese wurden in der Zwischenzeit geprüft und erledigt: Zwei Einsprachen wurden abgewiesen, vier Ein​sprachen wurden teilweise gutgeheissen. Eine der publizierten Verkehrsbeschränkungen wurde aufgehoben und durch eine neue ersetzt. Die Veröffentlichung dieser neuen Verkehrsbeschränkung erfolgt in die​sen Tagen im Amtsblatt des Kantons Aargau und im amtlichen Publikationsorgan "Limmat​welle".

Interparteiliche Versammlung; Einladung

Der Gemeinderat führt vor den Einwohnergemeindeversammlungen jeweils eine Orientierungs​versammlung durch. Speziell eingeladen werden dazu die Ortsparteien, die Schulpflege, der Gewerbeverein, die Quartiervereine, die Finanzkommission und die Presse.

Die nächste Orientierung findet statt am 

Montag, 3. Dezember 2001, um 20.00 Uhr im Restaurant "Centrum 68".

Zu dieser Vororientierung über die Traktanden der Einwohnergemeindeversammlung vom 11. Dezember 2001 sind selbstverständlich alle Stimmbürgerinnen und Stimmbürger willkommen.

Deponieren von Abfällen; Strafbefehl

Gegen einen Einwohner einer Nachbargemeinde hat der Gemeinderat einen Strafbefehl wegen illegalem Deponieren von Abfällen erlassen. Die Busse beläuft sich auf Fr. 200.00. Die Verfah​renskosten und die Beseitigung der beiden Abfallsäcke betragen Fr. 70.00. 

Mit freundlichen Grüssen
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