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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 17. Januar 2002

Neujahrsapéro

Der Neujahrsapéro am Nachmittag des 1. Januar 2002 hat sehr viele Einwohnerinnen und Einwohner in die Mehrzweckhalle geführt. Der Gemeinderat schätzt die Teilnehmerzahl auf knapp 500 Personen. Es herrschte eine ausgezeichnete Stimmung! Der gemeinsame Start ins neue Jahr ist bestens gelungen. 

Die Musikgesellschaft Würenlos hat diesen Neujahrsapéro wie schon in den Vorjahren musika​lisch umrahmt und damit für eine festliche Note gesorgt. Der Gemeinderat dankt der Musikge​sellschaft auch an dieser Stelle für die gelungenen Musikvorträge.

Der Gemeinderat dankt aber auch dem Betriebsleiter des Mövenpick Autobahnrestaurants A1, Herrn Bruno Zehren, dass er die 1'100 Canapées und die 350 Schinkengipfel für diesen Neu​jahrsapéro offeriert (!) hat. 

Besuche bei den Senioren

Die Gemeinderäte und der Gemeindeschreiber haben vor Weihnachten alle Einwohnerinnen und Einwohner, welche auswärts in Heimen leben, besucht und ihnen schöne Festtage und ein gutes neues Jahr gewünscht. Die meist älteren Heiminsassen wurden bei dieser Gelegenheit auch beschenkt. Diese zur Tradition gewordenen Besuche werden von den Heiminsassen sehr geschätzt.

Mit freundlichen Grüssen
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