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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 21. Februar 2002

Verkehrsberuhigende Massnahmen auf der Industriestrasse

Nachdem sich im vergangenen Jahr auf der Industriestrasse im Bereich der Kiesgrubeneinfahrt zwei schwere Verkehrsunfälle ereigneten, prüfte der Gemeinderat verschiedene Massnahmen zur Verminderung der Gefahr. Dabei stand zur Hauptsache eine Geschwindigkeitsbeschrän​kung auf 60 km/h zur Diskussion. Eine Geschwindigkeitsbeschränkung bedarf der Bewilligung des Kantons. Das zuständige Baudepartement ist aber nur dann bereit, auf das Gesuch einzu​treten, wenn von der Gemeinde ein entsprechendes Gutachten mit Vorschlägen unterbreitet wird. Weder die Kosten für einen solchen Auftrag an ein spezialisiertes Verkehrsingenieurbüro noch Aufwendungen für bauliche Massnahmen sind jedoch in diesem Jahr budgetiert.

Der Gemeinderat hat deshalb alternativ auch das Anbringen von weiteren Gefahrensignalen - nebst dem bereits bestehenden Signal "Unebene Fahrbahn" - in Erwägung gezogen, zum Bei​spiel "Schleudergefahr". Die Signalisationsverordnung lässt von ihren Bestimmungen her aber keine solche Signalisation zu. Grundsätzlich ist auch die Beschränkung der Geschwindigkeit auf 60 km/h eher fraglich, weil es sich um einen normalen Ausserortsbereich handelt. Wenn die heute gültige Höchstgeschwindigkeit von 80 km/h eingehalten wird, entsteht kaum eine Gefah​rensituation. Vielmehr hängt es von der Selbstverantwortung der Automobilisten ab, die Ge​schwindigkeitsvorschriften zu beachten.

Spätestens mit einer Sanierung der Industriestrasse liesse sich die heikle Stelle im Bereich der Kiesgrubeneinfahrt wohl beheben. Da die Einwohnergemeindeversammlung vom 10. Dezem​ber 2001 aber schon den Kredit für die Sanierung der Entwässerung auf der Industriestrasse ablehnte, ist nicht damit zu rechnen, dass eine Gesamtsanierung der Industriestrasse grosse Chancen hätte.

Der Gemeinderat hat das Geschäft der Verkehrskommission zur Behandlung übergeben und sie um eine Empfehlung gebeten. Im Moment verzichtet der Gemeinderat aber auf weitere Massnahmen.

Schularzt und Stellvertreter; Wahl

Auf Antrag der Schulpflege Würenlos hat der Gemeinderat

Herrn Dr. med. Hari Zvizdic, in Würenlos, Lättenstrasse 38,

als Schularzt und

Herrn Dr. med. Hans-Jürg Huber, in Ennetbaden, Bachtal​strasse 14,

als Stellvertreter des Schularztes für die neue Amtsperiode 2002/2005 gewählt.

Gemeinderat und Schulpflege danken den beiden Aerzten für die Mitarbeit im Schulgesund​heitsdienst.

Kindergarten "Feld"; Auftragserteilungen

Der Gemeinderat hat folgende Aufträge im Zusammenhang mit dem Neubau des Doppelkin​dergartens "Feld" erteilt:

Arbeitsgattung
Unternehmung
Preis

Malerarbeiten innen und aussen
Spengler Daniel, Malergeschäft, Würenlos
Fr.
13'833.90

Türen innen und aussen
Berz Franz, Schreinerei, Wettingen
Fr.
22'703.50

Krankenkassenprämienverbilligung - jetzt anmelden!

Vielleicht haben Sie einen Anspruch auf Verbilligung!

Wenn Sie in bescheidenen wirtschaftlichen Verhältnissen leben, haben Sie möglicherweise Anrecht auf Verbilligung der Krankenkassenprämien. Ein Verbilligungsbeitrag an die Prämien für das Jahr 2003 kann jedoch nur dann ausbezahlt werden, wenn ein Antrag gestellt wird. 

Die Anmeldeformulare für das Jahr 2003 können ab sofort bei der Gemeindezweigstelle SVA Aargau in Würenlos, Tel. 056 436 87 20 oder ahv@wuerenlos.ch, bezogen werden. 

Es ist nicht garantiert, dass diejenigen, welche einen Anspruch auf einen Verbilligungsbeitrag im laufenden Jahr haben, automatisch ein neues Antragsformular zugestellt erhalten. Wir bitten Sie, dies zu kontrollieren und allenfalls ein Anmeldeformular bei der Gemeindezweig​stelle Wü​renlos zu beziehen.

Das Antragsformular muss bis spätestens am 31. Mai 2002 bei der Gemeindezweigstelle SVA Aargau in Würenlos eingereicht werden. Bei allfälligen Fragen steht Ihnen die Gemeindezweig​stelle Würenlos gerne zur Verfügung.

Zivilschutzorganisation Würenlos; Einsatz im Jahr 2002

Die Zivilschutzorganisation Würenlos plant in diesem Jahr einen Berghilfe-Einsatz in der Walli​ser Gemeinde Ausserberg. Diese Hilfeleistung soll in der Zeit vom 09.09. - 20.09.2002 erfol​gen. Wesentlichster Teil des Einsatzes wird die Instandstellung des Kulturweges zwischen St. German und Ausserberg sein. Auch der alte Kirchweg soll saniert und teilweise neu erstellt werden.

Der Gemeinderat freut sich über die Bereitschaft des Ortsleitungsstabes, im Jahr 2002 einen weiteren Berghilfe-Einsatz zu organisieren.

Baubewilligungen

Die Baukommission hat an ihrer Sitzung vom 14. Januar 2002 die Bewilligungen für folgende Bau​vorhaben erteilt:

-
André Riner, Buechzelglistrasse 85, Würenlos:


Stützmauer, Buechzelglistrasse 85

-
Urs Meier, Landstrasse 104, 5436 Würenlos


Umbau Einfamilienhaus, Dorfstrasse 21

Mit freundlichen Grüssen
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Gemeindeschreiber
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