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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Senioren-Mittagstisch Würenlos; nächster Termin

Der beliebte Senioren-Mittagstisch findet jeweils am ersten Donnerstag im Monat statt. Für den nächsten Treff haben wir für Sie reserviert:

Donnerstag, 2. Mai 2002, 12.30 Uhr, Restaurant Blume, Würenlos.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme!

Einwohnergemeindeversammlung vom 11.12.2001; Entscheid über Abstimmungsbe​schwerde

Gegen das Abstimmungsverfahren bei Traktandum 3 'Sportplatz "Ländli"; Verpflichtungskredit' an der Einwohnergemeindever​sammlung vom 11.12.2001 sind beim Departe​ment des Innern des Kantons Aargau zwei Abstimmungsbeschwerden eingereicht worden. Die Beschwerdefüh​rer machten geltend, dass die Hauptabstimmung zum Traktandum 3 erst nach dem Traktandum 6 erfolgte, als der Gemeinderat seine Unterlassung bemerkt habe. Weil die Beschwerdeführer bereits während der Behandlung der Traktanden 4 - 6 die Versammlung verlassen hätten, hätten sie keine Ge​legenheit gehabt, sich an der Hauptabstimmung zu beteiligen und sich dazu zu äus​sern.

Das Departement des Innern des Kantons Aargau hat nun entschieden: Es hat die Gemeinde​beschwerden der beiden Sportplatz-Gegner abgewiesen. Das Departement stellte fest, dass der Gemeinderat die Hauptabstimmung über den Ver​pflichtungskredit für den Sportplatz nicht einfach hätte nachholen dürfen. Es wäre formell not​wendig gewesen, zuerst über einen Rückkommensantrag zum Traktandum 3 abstimmen zu lassen. Dies war ein verfahrensrechtlicher Fehler, welcher aber ohne entscheidende Auswirkung auf das sehr klare Ergebnis der Abstimmung war. Das Departement fand keine Gründe, welche für eine Kassa​tion  des Versammlungsbeschlusses sprachen.

Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligung für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Othmar Egloff, Kempfhofstrasse 32, Würenlos
Neugestaltung Garten, Kempfhofstrasse 3

· Marianne und Roland Aellen, Eichenweg 5, Würenlos
Anbau Doppel-Fertiggarage, Eichenweg 5

Die Baukommission hat die Bewilligung für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Johannes Kuhn, Roggenweg 12, Würenlos
Aufbau Dachlukarne, Roggenweg 12

· René Leemann, Mattenstrasse 14, Würenlos
Gartengeräteschuppen, Mattenstrasse 14

Limmatschifffahrt; Stellungnahme des Gemeinderates

Der Gemeinderat hat sich zum Konzessionsgesuch  der Limmatschifffahrt AG für regelmässige Personenbeförderungen auf der Limmat zwischen Neuenhof und Dietikon vernehmen lassen. Er hat zuvor jedoch den Natur- und Vogelschutzverein und den Fischerverein Würenlos und Umgebung angehört.

Der Gemeinderat hat wie folgt Stellung genommen:

a)
Der Gemeinderat könnte sich unter Einhaltung verschiedener Bedingungen und Auflagen grundsätzlich die Erteilung einer Schifffahrtskonzession und damit solche Schifffahrten vorstellen. Für den Gemeinderat sind jedoch noch verschiedene ge​wichtige Fragen offen, welche vorgängig geklärt werden müssen.

b)
Der Fischerverein Würenlos und Umgebung sowie der Natur- und Vogelschutzverein Würenlos setzen sich seit Jahrzehnten für den sehr sensiblen Lebensraum "Stau​see Wettingen" ein. Die beiden Vereine machen in ihren Berichten sehr wichtige Hin​weise zum Projekt und tragen Bedenken vor, wel​che in die Entschei​dungsfindung einfliessen müssen.

Der Gemeinderat erklärte die Berichte des Fischervereins Würenlos und Umgebung und des Natur- und Vogelschutzvereins als Bestandteile seiner Stellungnahme. Er ist zuversichtlich, dass die Bedenken von den Behörden richtig bewertet werden. 

Kreisel "Ländli"; Stand der Arbeiten

Vertreter der Bauherrschaft, des Baudepartementes des Kantons Aargau, haben den Gemeinderat über den Stand der Vorbereitungen zum Bau des Kreisels "Ländli" informiert. Dabei wurden über die Terminplanung, die Bauphasen, Verkehrsumleitungen, die Führung der Fussgänger, die Landerwerbe, die Vergabekriterien für die Aufträge, die Kunstbauten etc. diskutiert.

Im September 2002 ist der Baubeginn vorgesehen. Die Bevölkerung wird mit Hinweistafeln im Baustellenbereich auf die jeweiligen Bauphasen und über die aktuellen Arbeiten informiert.

Sportplatz "Ländli"; Beschwerde

Gegen die vom Gemeinderat erteilte Baubewilligung für den Bau des Sportplatzes "Ländli" und die Abweisung ihrer Einsprachen haben eine Erbengemeinschaft und sechs Einzelpersonen als Anstösser beim Baudepartement des Kantons Aargau Beschwerde geführt. Damit bahnt sich ein Rechtsstreit an, welcher die Realisierung des Projektes zeitlich erheblich verzögern könnte.

Unique (Flughafen Zürich AG), Betriebsreglement; Einsprache

Der Gemeinderat hat gegen die provisorischen Aenderungen des Betriebsreglements des Flughafens Zürich Einsprache erhoben. Konkret sind folgende Aenderungen ab Oktober 2002 vorgesehen:

-
An Samstagen, Sonntagen und gesetzlichen Feiertagen soll zwischen 05.30 und 09.00 Uhr von Osten auf die Piste 28 und von Süden auf die Piste 34 angeflogen werden kön​nen. 

-
Am Abend sollen die Abflüge ab 20.00 Uhr bis 00.30 Uhr auf der Piste 28, aus​nahms​weise auf der Piste 34 erfolgen können. Sollten diese Pisten nicht benutzbar sein, wird wie bisher von Norden her auf die Pisten 14 und 16 angeflogen. 

-
An diesen Tagen soll neu zwischen 06.00 Uhr und 07.00 Uhr von den Pisten 32 und 34 Richtung Norden gestartet werden können.

Die Aenderungen wirken sich auf das Wohlbefinden der Würenloser Bevöl​kerung, auf das Baugebiet sowie auf die Entwicklung der Gemeinde Würenlos aus. Aus den Unterlagen des Umweltverträglichkeitsberichts geht hervor, dass für die westlich des Flug​hafens liegenden Gemeinden eine erhebliche Zusatzbelastung, insbesondere in den Rand​stunden von 06.00 - 09.00 Uhr und von 20.00 - 22.00 Uhr entstehen wird. Die Fluglärmkar​ten zeigen deutlich, dass beabsichtigt ist, einen Teil der startenden Flugzeuge auch von Norden über die Lägern Rich​tung Süden und damit Würenlos zu leiten.

Die Karte mit den belasteten Gebieten zeigt auch, dass im Bereich des Würenloser Bauge​bietes die Planungswerte überschritten werden. Dies bedeutet, dass in Würenlos bei künfti​gen Einzonungen keine Wohnnutzungen mehr möglich sein könnten! Dies ist im Wider​spruch zum Kantonalen Richtplan, welcher eine Entwicklung der Würenloser Baugebiete vorsieht. Eine Situation, die keinesfalls akzeptiert werden kann und darf.

Interessierten an diesen Verfahren steht der Ressortvorsteher oder der Gemeindeschreiber für Auskünfte gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüssen

GEMEINDEKANZLEI WÜRENLOS

Gemeindeschreiber

Jürg Schönenberger
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