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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Schwimmbad "Wiemel"; Jubiläum

Unser Schwimmbad "Wiemel" hat in diesem Jahr die 30. Badesaison eröffnet. Grund ge​nug, dieses Jubiläum zu feiern: 

Am Samstag, 31. August 2002, ist die ganze Bevölkerung zur Feier eingeladen. Selbstver​ständlich sind an diesem Tag die Kassen geschlossen und alle ha​ben Gratis-Eintritt. Verschie​dene Attraktivitäten werden von der Schwimmbadkommission or​ganisiert. U.v.a. werden alle Seniorinnen und Senioren zu Kaffee und Kuchen oder Gipfeli ins Schwimmbadrestaurant ein​geladen. 

Das Detailprogramm wird rechtzeitig an alle Haushaltungen versandt. Wir freuen uns schon heute auf diese Party!!

Lehrabschlüsse; Gratulation!

Die kaufmännischen Lehrlinge der Gemeindeverwaltung, Frau Daniela Schneider, Würenlos, und Herr Adrian Wernli, Wohlenschwil, haben nach ihrer dreijährigen Ausbildung die Lehrab​schlussprüfungen an der Wirtschaftsschule KV Baden-Zurzach mit gutem Erfolg be​standen.

Der Gemeinderat und das Gemeindepersonal gratulieren Frau Schneider und Herrn Wernli herzlich zu diesem Prü​fungserfolg!

Immissionsschutz; Bitte an alle Nachbarn und deren Nachbarn ...

"Von 12.00 bis 13.30 Uhr und von 20.00 bis 06.00 Uhr sowie an Sonn- und allgemeinen Feier​tagen sind lärmintensive Arbeiten und Verrichtungen untersagt." So hält es die kommunale Polizeiverordnung unter dem Titel zeitliche Einschränkungen fest.

Jetzt wo die Abende so lang sind und viele diese angenehme Zeit im Freien verbringen, stört insbesondere das Rasen mähen über die Mittagszeit und nach 20.00 Uhr. Deshalb die Bitte an alle: Mähen Sie Ihren Rasen keinesfalls in der Mittagszeit oder nach 20.00 Uhr. Ihre Nachbarn sind Ihnen dankbar dafür.

Finanzausgleich 2003; Beitrag der Gemeinde Würenlos

Gemeinden, deren Steuerkraft über dem Kantonsmittel liegt und deren Steuerfuss um mehr als 5 % tiefer als jener des Kan​tonsmittels von 111 % (Basis: 2001) ist, haben einen Finanzaus​gleichs-Beitrag zu bezahlen. Die Gemeinde Würenlos erfüllte im Basisjahr 2001 beide Voraus​setzungen und hat im Jahr 2003 einen Beitrag von Fr. 61'600.00 (2002: Fr. 59'380.00) in den Finanzaus​gleichsfonds des Kantons Aargau zu entrichten.

Gemeindearbeitsamt; Statistik Juni 2002

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. Juni 2002 insgesamt 76 (Vormonat 70) stellenlose Personen (42 Männer, 34 Frauen) gemeldet. Davon übten 11 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 5 Personen befanden sich in einer Umschulung. 56 Per​so​nen (Vor​monat 54) sind Schweizer Bürger. 25 Stellenlose (Vor​monat 22) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 17 Personen (Vormonat 10) neu anmelden müssen. 11 Perso​nen (Vor​monat 10) ha​ben im Juni eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versi​cherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Wü​renlos beträgt im Juni 1.55 Prozent.

Bahnhofareal Würenlos; Parkordnungsvorschriften

Das Bezirksgericht Baden hat für das Bahnhofareal Parkordnungsvorschriften erlassen. Der Gemeinderat hat aufgrund der eingereichten Pläne die Signalisation des P+Rail-Konzeptes bewilligt.

Autobahn-Raststätte A1 Würenlos; Ueberqueren der Autobahn

In der Nacht auf Sonntag, 23.06.2002, ist beim Versuch, zu Fuss die Autobahn A1 bei der Raststätte Würenlos zu überqueren, ein Mann ums Leben gekommen. Der Verunfallte hatte sein Auto am Vortag auf dem Raststättenparkplatz auf der Seite der Fahrtrichtung Bern ab​ge​stellt und war mit Kollegen in einem anderen Wagen in die Westschweiz gefahren. Auf der Heimfahrt luden ihn seine Kollegen kurz vor zwei morgens bei der Autobahnraststätte Wü​ren​los auf der Seite der Fahrtrichtung Zürich wieder aus. 

Das Unfallopfer wusste nicht, dass die Mövenpick-Raststätte jeden Tag bereits um 23.30 Uhr schliesst, und überquerte - um zu seinem Fahrzeug zu gelangen - die Autobahn zu Fuss. Dabei wurde er von einem Fahrzeug erfasst. Er verstarb noch auf der Unfall​stelle.

Dieses Unglück ist leider nicht das erste. Es besteht eine Unterführung. Der Gemeinderat ist der Mei​nung, dass diese Unterführung für Fussgänger geöffnet bleiben soll und un​bedingt sig​nalisiert werden muss.

Er hat das Baudepartement des Kantons Aargau, Aarau, und die Betreiberin der Autobahnrast​stätte Würenlos, die Mövenpick Gastronomie Schweiz AG, gebeten, auf die Mög​lichkeit hinzu​weisen, dass eine Unterführung für Fussgänger besteht und diese be​nutzt werden muss.

Mit freundlichen Grüssen
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